
 

 

 

MUNICÍPIO DE CRICIÚMA/SC 
CONCURSOS PÚBLICOS Nº 01 E 02/2024 

Leia atentamente e cumpra rigorosamente as instruções que seguem, pois elas são parte integrante 

das provas e das normas que regem esse certame. 

1. Atente-se aos avisos contidos no quadro da sala. 

2. Seus pertences deverão estar armazenados dentro de embalagem específica fornecida pelo fiscal, 

permanecendo em sua posse somente caneta esferográfica de ponta grossa, de material 

transparente, com tinta preferencialmente preta, lanche e água, se houver. A utilização de qualquer 

material não permitido em edital é expressamente proibida, acarretando a sua imediata eliminação 

do certame. 

3. Certifique-se de que este caderno: 

- contém 60 (sessenta) questões; 

- refere-se ao cargo para o qual realizou a inscrição. 

4. Cada questão oferece 5 (cinco) alternativas de respostas, representadas pelas letras A, B, C, D e 

E, sendo apenas 1 (uma) a resposta correta. 

5. Será respeitado o tempo para realização da prova conforme previsto em edital, incluindo o 

preenchimento da grade de respostas. 

6. Os três últimos candidatos deverão retirar-se da sala de prova ao mesmo tempo, devendo assinar 

a Ata de Prova. 

7. A responsabilidade referente à interpretação dos conteúdos das questões é exclusiva do candidato. 

8. No caderno de prova, você poderá rabiscar, riscar e calcular. 

9. Os gabaritos preliminares da prova objetiva serão divulgados na data descrita no Cronograma de 

Execução desse certame. 
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LÍNGUA PORTUGUESA 

 

Estamos ligadas para sempre: Maria Claudete e eu 

 

Por Claudia Tajes 
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Alguém que se chama Maria Claudete usou meu e-mail para se cadastrar na 99, o 

aplicativo de transporte. Maria Claudete paga todas as corridas em dinheiro, logo, não está me 

trazendo prejuízo. O transtorno, se posso chamar assim, é só receber as mensagens do aplicativo 

me informando de todos os passos dela. 

Maria Claudete foi na rua das casas, número zero. 

Maria Claudete foi na loja tal. 

Maria Claudete fez uma parada antes de chegar ao seu destino. 

No começo achei que Maria Claudete era eu, depois lembrei que meu nome é Maria 

Claudia. Minhas amigas me chamam de Claudete, daí a confusão que fiz entre mim e eu mesma. 

A outra diferença é que não uso o 99 – e agora é que não vou usar mesmo. Tentei tirar o meu   

e-mail da conta da Maria Claudete, mas para isso é preciso baixar o aplicativo. Só que o meu    

e-mail está associado a uma conta que já existe. Se tento me cadastrar, a 99 manda a 

mensagem: este e-mail já está em uso. 

Estamos ligadas para sempre, Maria Claudete e eu. 

Nos últimos tempos, ando pensando que ela é uma irmã perdida e que resolveu usar 

desse expediente para se reaproximar. Sei lá, vai que descobriu que o meu pai a teve fora do 

casamento ou, melhor ainda, a minha mãe. Quem sabe a minha mãe, muito jovem, viveu uma 

aventura proibida, engravidou, foi obrigada a se desfazer da filha e agora estamos aí, Maria 

Claudete e eu, dividindo o mesmo e-mail, já que não conseguimos crescer juntas. 

Mas ___ vezes também penso que Maria Claudete pode ser só falcatrua, e que nem se 

chama Maria Claudete. Talvez nem seja Maria, o nome dela é Rosângela ou Márcia. ...... não faz 

sentido. Sabendo-se que basta entrar no Google e criar um e-mail, por que ela usa o meu? 

Maria Claudete foi ao parque. 

Maria Claudete foi ___ compras. 

Maria Claudete foi dançar. 

E se Maria Claudete for uma líder de facção, se além do meu e-mail, tem meus dados e 

está envolvida em compras de armas y otras cositas que me arrepiam só de aventar? Ou se for 

uma doida que pegou meu e-mail para me zoar? Pior que eu sei onde ela mora, porque Maria 

Claudete vai e volta e acaba sempre no mesmo endereço. Será prudente bater lá? 

Maria Claudete foi ao mercado. 

Maria Claudete foi até a praça. 

Maria Claudete foi rezar. 

Enquanto não resolvo a situação, se é que um dia vou resolver, já que precisaria ter o 

meu e-mail para falar com a 99, eu fantasio. É Carnaval e mal não faz. Maria Claudete me rendeu 

uma crônica, quem sabe não pensamos, ela e eu, em um livro? Já nos vejo na contracapa, Maria 

Claudete e Maria Claudia, separadas no nascimento e unidas pelo Gmail. 

Só te peço uma coisa, Maria Claudete: juízo. Olha lá o que vai aprontar pela cidade. Não 

tenho nada a ver com a tua vida e não me importaria com teus passeios, não fosse obrigada a 

saber de cada um deles. Por isso é que te imploro para cuidar da nossa reputação. Nós temos 

um e-mail ___ zelar.  
 

(Disponível em: gauchazh.clicrbs.com.br/donna/colunistas/claudia-tajes/noticia/2024/02/estamos-ligadas-para-
sempre-maria-claudete-e-eu – texto adaptado especialmente para esta prova). 

 

QUESTÃO 01 – Considerando as divagações da autora sobre a identidade e a situação com Maria 

Claudete, assinale a alternativa INCORRETA a respeito das ideias apresentadas. 
 

A) O nome de Maria Claudete só pode ser esse, daí a confusão entre as duas.  

B) Maria Claudete e a autora podem ter uma relação de parentesco. 

C) Maria Claudete pode ser uma criminosa. 

D) A autora acha que Maria Claudete pode estar se divertindo às suas custas. 

E) A autora e Maria Claudete poderiam se unir para escrever um livro. 
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QUESTÃO 02 – Considerando o exposto pelo texto, analise as assertivas a seguir: 

 

I. A autora parte de uma situação pessoal para desabafar sobre os danos que lhe estão sendo 

causados por ter tido seu e-mail roubado. 

II. Apesar de saber como entrar em contato com Maria Claudete, a autora não tem certeza se deve 

fazê-lo. 

III. A autora preferiu utilizar o caso de seu e-mail para escrever uma crônica em vez de tentar resolver 

a situação com a empresa de transporte. 

 

Quais estão corretas? 

 

A) Apenas I. 

B) Apenas II. 

C) Apenas I e II. 

D) Apenas II e III. 

E) I, II e III. 

 

 

QUESTÃO 03 – Considerando o emprego do acento indicativo de crase, assinale a alternativa que 

preenche, correta e respectivamente, as lacunas tracejadas das linhas 20, 24 e 40. 

 

A) as – às – à 

B) às – as – à 

C) as – as – a 

D) às – às – a 

E) as – às – a 

 

 

QUESTÃO 04 – Assinale a alternativa que preenche corretamente a lacuna pontilhada da linha 21. 

 

A) Pôr que 

B) Porquê 

C) Por quê 

D) Por que 

E) Porque 

 

 

QUESTÃO 05 – Assinale a alternativa que apresenta uma palavra que poderia substituir corretamente 

o vocábulo “expediente” (l. 16) sem causar alteração significativa ao sentido do trecho em que ocorre. 

 

A) Ofício. 

B) Transporte. 

C) Deslocamento. 

D) Brinquedo. 

E) Meio. 

 

 

QUESTÃO 06 – Assinale a alternativa que apresenta uma forma de reescrita do trecho a seguir, 

retirado do texto, sem alterar significativamente seu sentido original: “está envolvida em compras de 

armas y otras cositas que me arrepiam só de aventar”. 

 

A) Está comprometida com compras de armas y otras cositas que me dão medo só de ler sobre elas. 

B) Está sendo acusada de comprar armas y otras cositas que me repuxam só de as ver no noticiário. 

C) Está metida com compras de armas y otras cositas que me dão medo só de pensar na hipótese. 

D) Está chefiando compras de armas y otras cositas que me dão prazer só de pensar na hipótese. 

E) Está sofrendo com a compra de armas y otras cositas que me dão tristeza só de ouvir falar. 
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QUESTÃO 07 – Considerando o exposto pelo texto, analise as assertivas a seguir a respeito do trecho 

“Olha lá o que vai aprontar pela cidade” (l. 37): 

 

I. A expressão “Olha lá o que vai aprontar” pode ser substituída por “Veja bem o que vai fazer”, 

sem causar alteração significativa ao trecho. 

II. A autora está preocupada com a segurança de Maria Claudete na cidade onde mora, pois é um 

lugar violento.  

III. A autora emprega a expressão “Olha lá” em sentido figurado, pois não pede que Maria Claudete 

olhe para algo concreto. 

 

Quais estão corretas? 

 

A) Apenas I. 

B) Apenas II. 

C) Apenas I e II. 

D) Apenas I e III. 

E) Apenas II e III. 

 

 

QUESTÃO 08 – Na frase “agora estamos aí, Maria Claudete e eu, dividindo o mesmo e-mail, já que 

não conseguimos crescer juntas”, retirada do texto, a expressão “já que” foi empregada com sentido 

de introduzir uma: 

 

A) Causa da ação anterior. 

B) Condição para que a ação anterior pudesse ocorrer. 

C) Alternativa à ação anterior. 

D) Ideia oposta à ação anterior. 

E) Consequência da ação anterior. 

 

 

QUESTÃO 09 – Assinale a alternativa que indica a correta classe de palavras às quais pertencem os 

vocábulos sublinhados no trecho a seguir, respectivamente: 

 

“Sei lá, vai que descobriu que o meu pai a teve fora do casamento ou, melhor ainda, a minha mãe”. 

 

A) Artigo – artigo – pronome. 

B) Artigo – pronome – pronome. 

C) Pronome – artigo – conjunção. 

D) Pronome – pronome – conjunção. 

E) Pronome – pronome – artigo. 

 

 

QUESTÃO 10 – Considerando as relações que regem a formação do período composto, assinale a 

alternativa que apresenta a correta função sintática da oração sublinhada no trecho “No começo achei 

que Maria Claudete era eu”. 

 

A) Sujeito. 

B) Objeto direto. 

C) Objeto indireto. 

D) Adjunto adnominal. 

E) Adjunto adverbial. 
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RACIOCÍNIO LÓGICO 
 
QUESTÃO 11 – Admitindo como verdadeira a proposição “Todos os profissionais bem-sucedidos são 
pessoas competentes”, analise as assertivas a seguir: 
 
I. Alguns profissionais bem-sucedidos são pessoas competentes. 

II. Todos os profissionais bem-sucedidos não são pessoas incompetentes. 
III. Alguns profissionais bem-sucedidos não são pessoas competentes. 
 
Quais estão corretas? 
 
A) Apenas I. 
B) Apenas II. 

C) Apenas I e II. 
D) Apenas I e III. 
E) I, II e III. 
 

 
QUESTÃO 12 – Assinale a alternativa que apresenta uma proposição lógica. 

 
A) X+4 = 10. 
B) Que dia é hoje? 
C) 2+4 = 8. 
D) Fale baixo. 
E) O número 17 é um número primo? 
 

 
QUESTÃO 13 – Dadas as premissas a seguir:  
 
P1: Muitos artistas são incompreendidos. 
P2: Pessoas incompreendidas são discriminadas. 
P3: Quem sabe jogar futebol não é discriminado. 
 

Assinale a alternativa que apresenta uma conclusão que torna o argumento válido. 
 
A) Artistas não sabem jogar futebol. 
B) Pessoas discriminadas são incompreendidas. 
C) Pessoas discriminadas sabem jogar futebol. 
D) Pessoas incompreendidas sabem jogar futebol. 

E) Artistas não são discriminados. 
 

 
QUESTÃO 14 – Sejam p e q duas proposições lógicas quaisquer, analise a tabela-verdade incompleta 
a seguir: 
 

p q p ˅ q  

V V  

F F  

V F  

F V  

  
A alternativa que indica os valores lógicos V (verdadeiro) e F (falso) que preenchem corretamente a 
tabela-verdade, de cima para baixo, é: 
 
A) V – V – F – F. 
B) F – F – V – V. 
C) V – F – F – F. 
D) F – V – V – V. 
E) V – F – V – F. 
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QUESTÃO 15 – Em um grupo de 120 adolescentes, apenas 10 não utilizam diariamente as redes 
sociais, 80 utilizam diariamente o mesmo aplicativo para envio de mensagens, e 75 utilizam o 
aplicativo da mesma empresa para publicação de fotos e vídeos. Com base nessas informações, é 
possível e correto concluir que: 
 
A) 35 adolescentes do grupo utilizam diariamente apenas o aplicativo de fotos e vídeos. 

B) 40 adolescentes do grupo utilizam diariamente apenas o aplicativo para envio de mensagens. 
C) 75 adolescentes utilizam diariamente ambos os aplicativos. 
D) 45 adolescentes do grupo utilizam ambos os aplicativos diariamente. 
E) O grupo tem mais de 120 adolescentes. 
 

 
QUESTÃO 16 – Sejam as proposições lógicas: 
 

p: Hoje é sábado. 
q: Hoje é domingo. 

 
A expressão simbólica p ↔ ~q pode ser escrita de forma equivalente na linguagem corrente como: 

 

A) Se hoje é sábado, então não é domingo. 
B) Hoje é sábado se, e somente se, é domingo. 
C) Hoje é sábado ou domingo. 
D) Hoje é sábado se, e somente se, não é domingo. 
E) Ou hoje é sábado ou não é domingo. 
 

 
QUESTÃO 17 – Considere a seguinte proposição:  
 
“O médico irá prescrever o medicamento adequado ou não irá prescrever o medicamento adequado”. 
 
Analisando a sentença conforme a lógica, essa afirmação é um exemplo de: 
 
A) Contradição. 

B) Contingência. 
C) Tautologia. 
D) Equivalência. 
E) Redundância.  
 

 

QUESTÃO 18 – A negação da proposição conjuntiva “Davi não é filho de João e não é neto de 
Agostinho” é: 
 
A) João é pai de Davi, e Agostinho é seu avô. 
B) Davi é filho de João e neto de Agostinho. 
C) Davi é filho de Agostinho e não é neto de João.  
D) Davi não é filho de João ou é neto de Agostinho. 

E) Davi é filho de João ou é neto de Agostinho. 
 

 
QUESTÃO 19 – Seja p uma proposição lógica qualquer, assinale a alternativa que apresenta uma 
contingência. 
 
A) P ^ ~p 
B) P ^ q 
C) p → p 
D) p → ~ p 
E) p ↔ ~p  
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QUESTÃO 20 – Assinale a alternativa que preenche a tabela-verdade com os valores de A, B e C, 
respectivamente. 
 

p q ~p ^ ~q ~p ˅ ~ q ~(p^q) ~(p ˅ q) 

V V F F B C 

V F F V V F 

F V F V V F 

F F V A V V 
 

A) V – F – F. 
B) F – V – V. 
C) V – V – V. 
D) F – F – F. 
E) V – F – V. 
 

TECNOLOGIA DA INFORMAÇÃO 
 

QUESTÃO 21 – O componente de hardware de computador responsável pelo processamento dos 
dados, buscando e executando instruções, é chamado de: 
 

A) Memória RAM. 
B) HD. 
C) Placa-mãe. 
D) CPU. 
E) Barramento. 
 

 

QUESTÃO 22 – Assinale a alternativa que NÃO corresponde a um software de compressão de 
arquivos. 
 

A) WinZip. 
B) Thunderbird. 
C) IZArc. 

D) 7-Zip. 
E) WinRAR. 
 

 

QUESTÃO 23 – Analise as assertivas abaixo sobre o Microsoft Windows 10, em sua configuração 
padrão: 
 

I. Windows Upgrade é o serviço de atualização do sistema operacional. 
II. Não é possível ocultar os ícones da área de trabalho. 

III. O Gerenciador de Tarefas permite a visualização de informações de desempenho do sistema 
operacional. 

 

Quais estão corretas? 
 

A) Apenas I. 
B) Apenas III. 
C) Apenas I e II. 
D) Apenas II e III. 
E) I, II e III. 
 

 

QUESTÃO 24 – Sobre segurança na internet, são elementos que não devem ser utilizados na 
elaboração de senhas, EXCETO: 
 

A) Sequências numéricas. 
B) Dados pessoais. 
C) Palavras comumente usadas, como personagens de filmes e nomes de times de futebol. 
D) Sequências de teclado. 

E) Números aleatórios. 
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QUESTÃO 25 – No navegador Mozilla Firefox, versão atualizada para computador, a presença de um 
botão na barra de endereços, localizado à esquerda do endereço web, identificado por um cadeado 
sem triângulo de alerta nem cortado por uma barra vermelha, indica que o(a): 
 

A) Proteção contra conteúdo perigoso ou enganoso está ativada. 
B) Navegador está sendo executado em modo de navegação privada. 

C) Conexão entre o navegador e o site é criptografada. 
D) Site exige autenticação do usuário. 
E) Bloqueio de abertura de janelas está ligado. 
 

 

Para responder às questões 26 a 28, considere a versão Microsoft 365, em sua configuração 
padrão e em português. 
 

QUESTÃO 26 – No Microsoft Word, em qual guia da faixa de opções está disponível o botão Ler em 
Voz Alta? 
 

A) Revisão. 
B) Layout. 
C) Página Inicial. 
D) Ajuda. 
E) Exibir. 
 

 

QUESTÃO 27 – Em relação à exibição de páginas no Microsoft Word, analise as assertivas abaixo, 
assinalando V, se verdadeiras, ou F, se falsas. 
 

(  ) O modo de exibição “Rascunho” não mostra cabeçalhos e rodapés no documento. 
(  ) É possível exibir mais de uma página do documento na mesma janela, até o limite de quatro 

páginas. 
(  ) As linhas de grade são apenas para referência visual e não podem ser impressas. 
 

A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 
 

A) F – F – V. 
B) F – V – F. 
C) V – F – F. 
D) V – F – V. 

E) V – V – F. 
 

 

QUESTÃO 28 – No Microsoft Excel, qual função é utilizada para encontrar itens em uma tabela por 
linha? 
 

A) LOCALIZAR 
B) PROCH 
C) PROCV 
D) PROCURAR 
E) TEXTO 
 

 

Para responder às questões 29 e 30, considere a versão 6 do pacote LibreOffice, em sua 
configuração padrão e em português. 
 

QUESTÃO 29 – Sobre o LibreOffice Writer, o atalho de teclado Ctrl+P é utilizado para: 
 

A) Criar um novo documento. 
B) Ativar a barra de ferramenta “Pesquisar”.  
C) Imprimir o documento atual. 
D) Abrir um documento. 
E) Salvar o documento atual. 
 

 

QUESTÃO 30 – No LibreOffice Calc, qual sinal é utilizado para representar uma referência absoluta? 
 

A) $ (cifrão) 
B) # (cerquilha) 
C) % (percentual) 
D) ! (exclamação) 
E) @ (arroba) 
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
 

QUESTÃO 31 – Sobre o tratamento neuroevolutivo em crianças com síndrome de Down, analise as 
assertivas abaixo, assinalando V, se verdadeiras, e F, se falsas.  
 

(  ) Deve-se estimular a execução de tarefas o mais independentemente possível para que a criança 

possa desenvolver estratégias alternativas. 
(  ) A intervenção fisioterapêutica deve somente facilitar as etapas do desenvolvimento motor, sem 

levar em consideração as questões sensoriais e do meio ambiente. 
(  ) Apesar de a criança com síndrome de Down apresentar alterações no sistema nervoso que 

comprometem a parte motora, os mecanismos cerebrais que envolvem a parte de processamento 
perceptocognitivo não sofrem alterações. Portanto, a estimulação de componentes sensoriais não 
faz parte da terapia fisioterapêutica. 

 

A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 
 

A) F – V – V. 
B) V – F – V. 
C) F – F – F.  
D) V – F – F. 

E) V – V – V.  
 

 

QUESTÃO 32 – Os sistemas musculoesquelético e neural trabalham de modo cooperativo, 
organizando o controle do movimento com base no indivíduo, na tarefa e no ambiente. Por isso, duas 
crianças de mesma idade podem ter demandas diferentes em relação ao movimento, uma vez que o 
seu controle depende da experiência de cada uma. São componentes musculoesqueléticos, EXCETO: 
 

A) Sinergias musculares. 
B) Amplitude do movimento. 
C) Flexibilidade das articulações. 
D) Propriedades musculares. 
E) Relações biomecânicas. 
 

 

QUESTÃO 33 – Em relação ao pulmão da pessoa idosa, analise as assertivas abaixo:  
 

I. A complacência pulmonar reduz de forma significativa com a idade, em decorrência da perda de 
tecido elástico em alvéolos e vias aéreas distais, aumentando a resistência ao fluxo de ar. 

II. A redução do número e da atividade das células mucociliares do epitélio de revestimento 
brônquico dificulta a eliminação adequada de secreções, predispondo a ocorrência de infecções 

respiratórias na população idosa. 
III. A resistência da parede torácica é reduzida em uma intensidade ainda menor devido à calcificação 

das cartilagens costais e ao processo degenerativo do pulmão.  
 

Quais estão corretas? 
 

A) Apenas I. 

B) Apenas III.  
C) Apenas I e II.  
D) Apenas II e III.  
E) I, II e III. 
 

 

QUESTÃO 34 – A escápula é um osso par e chato que forma a parte dorsal da cintura escapular. Tem 

formato triangular, apresentando duas faces, três bordas e três ângulos. Em sua face costal, é possível 
observar o(a):  
 

A) Espinha da escápula. 
B) Fossa subescapular. 
C) Acrômio. 
D) Fossa supraespinhosa. 

E) Cavidade glenoide. 
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QUESTÃO 35 – Sobre alterações cardíacas em idosos, analise a sentença abaixo: 
 
Várias alterações específicas na função e arquitetura cardíaca estão associadas ao envelhecimento do 
coração, o que explica a vulnerabilidade do paciente idoso em desenvolver insuficiência  
cardíaca (1ª parte). Mesmo em pacientes sem evidência de doença cardiovascular, o processo natural 

de envelhecimento, seja por meio da apoptose ou da diminuta capacidade regenerativa das células 
cardíacas, pode levar a uma diminuição no número e na função dos miócitos (2ª parte). Essas 

alterações morfofuncionais, do metabolismo e regulação do cálcio e refratariedade do ATP funcionam 
como substrato para uma piora da função cardíaca e consequente desenvolvimento de insuficiência 
cardíaca (3ª parte). 

 
Quais partes estão corretas?  
 
A) Apenas a 1ª parte. 
B) Apenas a 3ª parte.  
C) Apenas a 1ª e a 2ª partes. 
D) Apenas a 2ª e a 3ª partes.  
E) Todas as partes. 
 

 
QUESTÃO 36 – Em relação aos músculos, relacione a Coluna 1 à Coluna 2, associando cada tipo à 
sua função. 
 
Coluna 1 
1. Antagonistas. 
2. Sinergistas. 
3. Agonistas. 
4. Fixadores. 
 
Coluna 2 
(  ) Estabilizam a origem do agonista de modo que ele possa agir mais eficientemente. Estabilizam a 

parte proximal do membro quando move-se a parte distal. 
(  ) Participam estabilizando as articulações para que não ocorram movimentos indesejáveis durante 

a ação principal. 
(  ) Opõem-se à ação dos agonistas, quando o agonista se contrai, esse músculo relaxa 

progressivamente, produzindo um movimento suave. 
(  ) Músculos principais que ativam um movimento específico do corpo, se contraem ativamente para 

produzir um movimento desejado.  
 

A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é:  
 
A) 1 – 2 – 3 – 4. 
B) 2 – 3 – 4 – 1. 
C) 3 – 4 – 1 – 2.  
D) 4 – 2 – 1 – 3. 
E) 2 – 1 – 3 – 4.   
 

 
QUESTÃO 37 – Que tipo de ginástica laboral seria mais indicado para uma empresa que busca reduzir 
os riscos de LER/DORT e outras doenças relacionadas ao trabalho? 
 
A) Ginástica preparatória, focada em mobilizar articulações e melhorar a flexibilidade. 
B) Ginástica compensatória, visando alongar os grupos musculares mais sobrecarregados, melhorar a 

circulação local e reduzir a tensão muscular.   
C) Ginástica relaxante, realizada antes do início da jornada de trabalho, com objetivo de estimular a 

coordenação e o equilíbrio. 
D) Ginástica fortalecedora, visando fortalecer a musculatura e melhorar a circulação no final da 

jornada. 
E) Ginástica ativa, com duração de 40 minutos, focada em mobilizar articulações, melhorar o 

fortalecimento muscular e a postura corporal. 
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QUESTÃO 38 – Sobre a ergonomia e o papel do fisioterapeuta especialista em ergonomia ou 
fisioterapia do trabalho, assinale a alternativa correta. 
 
A) A ergonomia se concentra principalmente na promoção da eficiência produtiva, sem considerar 

diretamente o bem-estar dos trabalhadores. 

B) A ergonomia é uma ciência unidisciplinar, com foco exclusivo na saúde física dos trabalhadores. 
C) O fisioterapeuta especialista em ergonomia não tem competência técnica para realizar análises 

ergonômicas do trabalho ou emitir laudos ergonômicos. 
D) A ergonomia permite a identificação de riscos no ambiente de trabalho e na organização das 

atividades dos trabalhadores, enquanto o fisioterapeuta especialista em ergonomia desempenha 
um papel fundamental na análise ergonômica e na proposição de intervenções para melhorar a 
saúde ocupacional. 

E) A ergonomia se limita à identificação de riscos físicos no ambiente de trabalho e não aborda 
questões relacionadas à organização do trabalho ou aos processos produtivos. 

 

 
QUESTÃO 39 – A Atenção Básica é caracterizada como porta de entrada preferencial do(a) 
___________, possui um espaço privilegiado de gestão do cuidado das pessoas e cumpre papel 
estratégico na rede de _____________, servindo como base para o seu ordenamento e para a 

efetivação da ________________. Para tanto, é necessário que a Atenção Básica tenha alta 
resolutividade, com capacidade clínica e de cuidado e incorporação de tecnologias, além da articulação 
da Atenção Básica com outros pontos da RAS. 
 
Assinale a alternativa que preenche, correta e respectivamente, as lacunas do trecho acima. 
 
A) SUS – atenção – integralidade 
B) RAS – diagnóstico – função 
C) hospital – atenção – terapia 
D) sistema – profissionais – RAS 
E) LOAS – diagnóstico – integralidade 
 

 

QUESTÃO 40 – São fatores associados ao atraso do desenvolvimento motor no neonato: 
 
I. Hipóxia neonatal. 

II. Hemorragia intracraniana. 
III. Pneumonia. 
IV. Fraturas. 

 

Quais estão corretos? 
 
A) Apenas I. 
B) Apenas III. 
C) Apenas I e II. 
D) Apenas III e IV. 
E) I, II, III e IV. 
 

 
QUESTÃO 41 – Sobre a fisioterapia em recém-nascidos (RN) prematuros, assinale a alternativa 
INCORRETA. 
 
A) A fisioterapia está diretamente relacionada ao cuidado do RN prematuro e é considerada um 

importante adjuvante no tratamento de complicações pulmonares. 
B) O fisioterapeuta também deve observar todas as mudanças de comportamento do RN que surgiram 

de desconforto ou estresse, a fim de adaptar a terapia de acordo com esses sinais. 
C) Adequar a assistência fisioterapêutica à rotina do RN e promover seu conforto são ações essenciais 

para contribuir de forma significativa na prevenção da dor neonatal e de suas consequências 
futuras. 

D) O benefício da fisioterapia respiratória pode ser comprovado pela melhora clínica do RN, com a 

melhora da ausculta pulmonar, dos sinais vitais e da radiografia de tórax. 
E) Um dos procedimentos não realizados pelo fisioterapeuta é a aspiração endotraqueal. 
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QUESTÃO 42 – Qual é o mecanismo de ação do laser de baixa potência? 
 
A) Estimulação direta das células nervosas. 
B) Aumento da produção de radicais livres. 
C) Inibição do processo inflamatório. 

D) Interrupção do processo de cicatrização. 
E) Redução da síntese de colágeno. 
 

 
QUESTÃO 43 – Como a varredura em frequência dos pulsos nos equipamentos de ultrassom pulsado 
pode potencializar os efeitos terapêuticos?  
 
A) Reduzindo a adaptação à ressonância própria de cada tecido. 
B) Promovendo uma micromassagem menos eficaz sobre a membrana celular. 
C) Incrementando a formação de pontos quentes nos deslocamentos do cabeçote. 
D) Permitindo melhor adaptação à ressonância própria de cada tecido. 
E) Aumentando a intensidade de pico de forma equidistante. 
 

 
QUESTÃO 44 – São princípios e diretrizes do SUS e da RAS a serem operacionalizados na Atenção 
Básica, EXCETO: 
 
A) Resolutividade. 
B) Territorialização. 
C) População adscrita. 

D) Cuidado centrado na pessoa. 
E) Longitudinalidade do cuidado. 
 

 
QUESTÃO 45 – Sobre a fisioterapia ortopédica, analise a sentença abaixo: 
 
A articulação coxofemoral tem como principal função o suporte de peso e a locomoção (1ª parte). É 

composta pelo fêmur e pelos três ossos da pelve (ísquio, ílio e púbis), os quais juntam-se formando 
o acetábulo (2ª parte). Apresenta pequena amplitude de movimento nos três planos (coronal, sagital 

e transverso), sendo classificada como diartrose (articulação de grande amplitude de movimentos)  
(3ª parte). 
 
Quais partes estão corretas?  
 
A) Apenas a 2ª parte. 
B) Apenas a 3ª parte.  
C) Apenas a 1ª e a 2ª partes. 
D) Apenas a 2ª e a 3ª partes.  

E) Todas as partes. 
 

 

QUESTÃO 46 – Nesta condição, quando avaliamos os pés, o arco interno está ausente tanto em apoio 
plantígrado quanto com apoio no pé anterior. O arco longitudinal interno está presente, estando, sem 
descarga do peso, em decúbito dorsal. O tratamento consiste no alongamento do tendão através de 
fisioterapia. Pode haver indicação de cirurgia. A condição apresentada no trecho é denominada: 
 
A) Pé plano. 

B) Pé plano valgo grave espástico. 
C) Talocalcaneana. 
D) Pé plano valgo fisiológico. 
E) Pé plano valgo por retração do tendão de Aquiles. 
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QUESTÃO 47 – Sobre a ação dos músculos do ombro, analise as assertivas abaixo, assinalando V, 
se verdadeiras, ou F, se falsas.  
 
(  ) A maior parte dos músculos do complexo do ombro se enquadra em uma de duas categorias 

funcionais: estabilizadores proximais ou mobilizadores distais. 

(  ) Os mobilizadores proximais são músculos que se originam na escápula e na clavícula e se inserem 
no úmero ou no antebraço, como o deltoide ou o bíceps braquial.  

(  ) Os estabilizadores distais são músculos que se originam na coluna vertebral, costelas e crânio e 
se inserem na escápula e na clavícula, como o trapézio ou o serrátil anterior.  

 
A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 
 
A) V – F – F. 
B) F – F – V. 
C) V – V – F. 
D) F – V – V. 
E) V – V – V. 
 

 

QUESTÃO 48 – Analise a imagem abaixo: 
 

 
 
A tentativa de evitar uma queda pode levar a uma intensa força produtora de valgo no cotovelo e a 
uma força de compressão potencialmente prejudicial através da articulação umerorradial, que pode 
provocar: 
 

A) Fratura do olecrano e ruptura do ligamento coracoclavicular. 
B) Ruptura do ligamento colateral ulnar e fraturada cabeça do rádio. 
C) Ruptura do ligamento colateral lateral radial. 
D) Fratura do rádio e da ulna. 
E) Ruptura do ligamento transverso do úmero e fratura epicôndilo medial. 
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QUESTÃO 49 – Em relação às lesões do Ligamento Cruzado Posterior (LCP), assinale a alternativa 
INCORRETA. 
 

A) Uma das lesões de alta energia mais comuns ao LCP é a lesão do “painel de carro”, em que o joelho 
de um passageiro em um automóvel atinge o painel do carro subsequentemente a uma colisão 
frontal, conduzindo a tíbia posteriormente em relação ao fêmur. 

B) Frequentemente, após uma lesão do LCP, fica evidente um afundamento posterior da parte 
proximal da tíbia em relação ao fêmur quando a parte inferior da perna está sujeita à influência da 
gravidade. 

C) Um mecanismo comum de lesão para o LCP envolve a hiperextensão excessiva do joelho enquanto 
o pé está firmemente apoiado no chão, o movimento típico é de valgo (joelho para dentro) e rotação 
do fêmur sobre a tíbia.  

D) Um dos testes mais realizados para avaliar a integridade do LCP é o teste da “gaveta posterior”. 
E) Acredita-se que a função limitante do poplíteo é particularmente evidente no joelho de pessoas 

com deficiência de LCP. 
 

 

QUESTÃO 50 – Após a lesão medular, é muito frequente ocorrer a dor neuropática, que tem as 
seguintes características: 
 

A) Dor intensa, inchaço e hematomas. 
B) Incômodo em uma determinada região do corpo ou dor mais sistêmica e generalizada.  
C) Queimação e ardência, pontada no músculo ou ainda uma sensação de peso no local. 
D) Dor aguda no local, sensação de peso e calor local. 
E) Sensação desconfortável, geralmente imprecisa, em queimação, choque ou formigamento na 

região na qual há perda ou diminuição da sensibilidade.   
 

 

QUESTÃO 51 – A reabilitação nas amputações do membro superior é um processo que envolve a 
atenção ao membro ____________, incluindo cuidados com o ___________, manejo da dor residual, 
sensação fantasma, manutenção da ______________ articular e força muscular conhecimento e 
adequação dos mecanismos de operação das ________________ e adaptações funcionais. 
 

Assinale a alternativa que preenche, correta e respectivamente, as lacunas do trecho acima. 
 

A) residual – coto – amplitude – próteses 
B) reabilitado – membro – circulação – órteses 
C) superior – coto – mobilidade – articulações 
D) reabilitado – membro – prótese – cicatrizes 
E) superior – corte – mobilidade – órteses 
 

 

QUESTÃO 52 – De acordo com o Código de Ética da Fisioterapia, leis e atos normativos da Fisioterapia 
e da Terapia Ocupacional, analise as assertivas abaixo, assinalando V, se verdadeiras, ou F, se falsas.  
 

(  ) O fisioterapeuta protege o cliente/paciente/usuário e a instituição/programa em que trabalha 
contra danos decorrentes de imperícia, negligência ou imprudência por parte de qualquer membro 
da equipe de saúde, advertindo o profissional faltoso. 

(  ) O fisioterapeuta não tem a responsabilidade de representar à chefia imediata, à instituição, ao 
Conselho Regional de Fisioterapia e de Terapia Ocupacional e/ou outros órgãos competentes, caso 
necessário, para salvaguardar a saúde, a participação social, o conforto e a intimidade do 
cliente/paciente/usuário e das famílias ou a reputação profissional dos membros da equipe. 

(  ) O fisioterapeuta avalia sua capacidade técnica e somente aceita atribuição ou assume encargo 
quando capaz de desempenho seguro para o cliente/paciente/usuário, em respeito aos direitos 
humanos.  

 

A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 
 

A) V – V – F. 
B) F – F – V. 
C) V – F – F. 
D) F – V – F. 
E) V – F – V. 
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QUESTÃO 53 – Qual é o principal objetivo da Política Nacional de Humanização (PNH) desde a sua 
implementação, em 2003? 
 

A) Priorizar a gestão eficiente dos recursos do SUS.  
B) Incentivar a competição entre os profissionais de saúde. 
C) Valorizar os usuários, trabalhadores e gestores no processo de produção de saúde.  
D) Limitar a autonomia dos profissionais de saúde.  
E) Reduzir a participação dos usuários nos processos de gestão de saúde. 
 

 

QUESTÃO 54 – Em relação aos testes de função pulmonar durante o exercício, assinale a alternativa 
correta. 
 

A) O pulmão em repouso não tem grandes reservas, mas o exercício pode diminuir sua capacidade de 
difusão de CO2.  

B) O sistema respiratório diminui a ventilação, o que significa que o volume de ar que entra e sai dos 
pulmões aumenta.  

C) Os métodos de exercício controlado incluem apenas a esteira como opção viável para avaliação da 
função pulmonar.  

D) O exercício pode aumentar várias vezes a ventilação, o fluxo sanguíneo pulmonar e a capacidade 

de difusão de oxigênio e CO2. 
E) As medidas obtidas durante o exercício incluem apenas a ventilação total e a frequência do pulso. 
 

 

QUESTÃO 55 – Pessoas com hipoxemia grave exibem um padrão marcante de respiração periódica 
conhecido como respiração de _________________, a qual se caracteriza por períodos de apneia de 
10 a 20 segundos separados por períodos aproximadamente iguais de hiperventilação, quando o 

volume corrente aumenta e diminui de maneira gradual. 
 

Assinale a alternativa que preenche corretamente a lacuna do trecho acima. 
 

A) Biot 
B) Cheyne-Stokes 
C) Kussmaul 

D) Paradoxal 
E) Eupneia 
 

 

QUESTÃO 56 – A hanseníase, doença causada pelo Mycobacterium leprae, apresenta manifestações 
neurocutâneas polimorfas, fortemente correlacionadas com a resposta imune do hospedeiro. Sobre a 
condição, analise as assertivas a seguir: 
 

I. Os danos neurais periféricos podem levar a perdas sensoriais e motoras. 
II. O paciente pode apresentar deformidades nas mãos e nos pés. 

III. As perdas sensoriais ocorrem por danos neurais centrais.  
 

Quais estão corretas? 
 
A) Apenas I. 
B) Apenas II. 
C) Apenas I e II. 
D) Apenas II e III. 
E) I, II e III. 
 

 

QUESTÃO 57 – Assinale a alternativa que NÃO apresenta um indicativo de ventilação mecânica não 
invasiva (VNI). 
 

A) DPOC agudizada. 
B) Pneumotórax não drenado. 
C) Asma grave. 
D) Doenças neuromusculares. 
E) Apneia obstrutiva do sono. 
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QUESTÃO 58 – Considerando que a síndrome de Down se relaciona com o atraso do início da marcha, 
visando ao incentivo do desenvolvimento motor, a fisioterapia deve ser indicada o mais precocemente 
possível. Além disso, o estímulo ao desenvolvimento psíquico também é recomendado. Havendo 
deformidades associadas, existirá indicação de fisioterapia específica. Relacione a Coluna 1 à  
Coluna 2, associando a deformidade ao tratamento fisioterapêutico específico. 
 

Coluna 1  
1. Pé plano valgo. 
2. Instabilidade femoropatelar e joelho valgo. 
3. Escoliose toracolombar. 
 

Coluna 2 
(  ) A fisioterapia visa à hipertrofia do músculo vasto interno e o alongamento do músculo vasto 

externo e isquiotibiais. 
(  ) A musculatura intrínseca do pé e o tibial anterior devem ser hipertrofiados, bem como deve-se 

proporcionar o alongamento do tendão de Aquiles e dos fibulares curto e longo. 
(  ) Deve-se proceder o alongamento da musculatura retraída do lado da concavidade das curvas e 

hipertrofia da musculatura alongada, do lado da convexidade das curvas, bem como orientação 
postural e eventual utilização do colete de Milwaukee. 

 

A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 
 

A) 1 – 2 – 3. 
B) 2 – 3 – 1. 
C) 3 – 2 – 1. 
D) 1 – 3 – 2. 
E) 2 – 1 – 3.  
 

 

QUESTÃO 59 – O Teste do Impacto de Neer envolve a rápida ___________ do membro superior pelo 
examinador, com o úmero ______________ rotacionado, enquanto a escápula é _____________ 
com a outra mão. A dor no ombro é desencadeada durante esse movimento devido à compressão das 
estruturas que passam pelo espaço ____________, resultando na diminuição do espaço disponível 
nessa região. 
 

Assinale a alternativa que preenche, correta e respectivamente, as lacunas do trecho acima. 
 

A) elevação – internamente – estabilizada – subacromial 
B) retração – externamente – rotacionada – acromial 
C) rotação – internamente – estendida – umeral 
D) elevação – levemente – abduzida – subescapular 

E) retração – levemente – mobilizada – subacromial 
 

 

QUESTÃO 60 – Sobre os programas de reabilitação cardiovascular (RCV) combinados entre 
presencias e domiciliares, assinale a alternativa correta. 
 

A) Os programas de RCV combinados são exclusivamente para pacientes de alto risco. 
B) A proporção entre sessões presenciais e domiciliares é fixa e não pode ser adaptada.  
C) O programa de RCV combinado é indicado apenas para pacientes com dificuldades de 

deslocamento.  
D) A utilização de recursos disponíveis pode incluir atividade física informal e reabilitação domiciliar 

ou convencional, conforme necessário. 
E) O foco dos programas de RCV combinados é reduzir exclusivamente os fatores de risco biológicos. 


